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,Casa Scînteii0 
- Bucureşti) 

Coperra : Vedere parţiali a ora, ului cu biserica refo1mntl. 

l, Turda, vedere 1enera!A 

Oraşul Turda este una din aşezările vechi şi importante din istoria României. Loca
litatea s-a dezvoltat în lunca fertilă a rîului Arieş, într-un punct unde acesta se lărgeşte 
treptat, după ce rîul a ieşit dintre ultimele culmi ale Munţilor Apuseni. Încadrată de 
o dublă · cununii. de dealuri, această luncă a oferit întotdeauna condiţii prielnice culti· 
vării pămîntului. Iar subsolul cuprinde, pe lingă sursele unor variate materiale de con
strucţie, şi o bogăţie indispensabilă traiului: sarea. t ndeosebi de existenţa sării se leagă 
apariţia şi continuitatea unei aşezări omeneşti, tocmai în acest punct al văii Arieşului. 

Descoperirile arheologice permit să se afirme că zona actualului oraş şi împrejuri · 
mile sale prezintil. urme de locuire încil. din epoca bronzului, ceea ce, pentru România, 
reprezintil. aproximativ mileniul al doilea înaintea erei noastre. Evident, despre aceste 
aşezări şi despre populaţia care le-a întemeiat, nu cunoaştem nici un fel de amănunte, 
după cum cu totul sporadice rămîn, în continuare, ştirile referitoare la o lungă perioadă 
ulterioară. Se conturează însă cu certitudine faptul că , în vremea dezvoltării statului 
dacic, acum vreo 2000 de ani, Turda constituia o aşezare permanentă şi de oarecare 
importanţă. Numele ei de atunci, Potaissa, e bine cunoscut, fiindu -ne transmis de 
izvoarele istorice ale antichităţii. Filiera mai ales romană a acestor izvoare, e posibil să 
:6. alterat lntrucîtva pronunţarea exactă a acestui nume, faţă de felul cum suna el în 
limba originară, dacică. 

Dupil. cucerirea Daciei de cil.tre romani, în anii 105-106 e. n „ viaţa aşezării a conti· 
nuat, sub acelaşi nume. Iniţial, Potaissa era de proporţii modeste. Dovadă faptul că e 
menţionată ca simplu vicus, adică sat. Dar acest sat era situat pe principalul drum 
roman ce traversa provincia Dacia de la suCl la nord, legînd centrele ei administrative 
şi militare, Sarmi:regetusa şi Apulum - adică Grădiştea Haţegului şi Alba Iulia - cu ultima 
localitate însemnată de la hotarul său nordic, Porolissum, azi Moigrad, în ţinutul Sălaju· 
lui. Circulaţia permanentă în lungul acestui drum, în scopuri administrative, militare şi 

comerciale, nu putea rămîne fără urmări asupra localităţilor de pe parcurs. Pe de altă 
parte, însemnătatea ocnelor de sare . de lingă Potaissa, pe care romanii le-au exploatat 
sistematic, a dus de asemenea la dezvoltarea economică a acestei aşezări, la creşterea 
numărului locuitorilor ei şi~ varietăţii ocupaţiilor lor. Prin anul 167- 168 e.n. romanii 
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%. v„ prel1torlc (muzeu) 

3. v„ p1el1tOrlc (muzeu) 

au întArlt paza militară a provinc1e1 
Dacia, aducînd din Dobrogea de nord, 
dintr-o localitate de pe malul drept al 
Dunării, legiunea a V-a Macedonica, a 
cilrel garnizoană a fost fixată la Potaissa. 
Ba se adaugă legiunii a XIII-a Gemina, cu 
garnizoana la Apulum (Alba Iulia). 
Transformarea Potaissei într-un centru 
militar al Daciei a gdbit procesul de 
dezvoltare a localităţii. O legiune cuprin· 
dea cîteva mii de oameni. Acoperirea 
necesităţilor în diferite produse a unei 
astfel de mari unităţi militare pretindea, 
pe plan local, o dezvoltare a producţiei 
meşteşugăreşti şi a comerţului. Faptul 
dl legiunea a V-a Macedonica şi-a con
struit, conform obiceiului şi regulamen· 
tului militar roman, o reŞedinţă per
manentă fortificată, un castru de mari 
dimensiuni, înconjurat de ziduri, a de· 
terminat prin el însuşi o intensificare 
a ocupaţiilor locuitorilor în această 

direcţie. Toate acestea sînt dovedite 
prin ridicarea Potaissei la rangul de mu· 
nicipium, şi apoi de colonia, în timpul 
împăratului Septimius Severus, la sfîr· 
şitul secolului II e.n . şi începutul celui 

4. A ltar funernr roman ele la PotaiRSa (muzeu 

următor. Colonia era rangul cel mai înalt 
ce se acorda unei localităţi, în ierarhia 
administrativă a Imperiului Roman. Puţin 
mai tîrziu, sub împăratul Caracalla, locui· 
torii proaspetei colonii Potaissa se văd 
înzestraţi cu un nou avantaj : li se acordă 
dreptul italic (jus italicum) , adică un regim 
juridic asemănător cu al locuitorilor din 
peninsula italică. Printre altele, benefici· 
arii acestui drept erau scutiţi de impozitul 
pe proprietatea funciară. Atenţiile cu 
care împăraţii romani încep a copleşi 

Potaissa cam după anul 200 e.n. se dato· 
rează , desigur , dezvoltării remarcabile 
a oraşului în cei o sută de ani trecuţi 
de la cucerirea Daciei. 

Castrul militar al legiunii a V ·a 
Macedonica a fost, după toate aparen· 
ţele , cea mai însemnată construcţie 
romană la Potaissa . El se întindea pe 
platoul din vestul oraşului de azi, 
cunoscut şi acum sub numele de « Dealul 
cetăţii», ocupa o suprafaţă de vreo 23 
ha şi avea aproximativ forma unui drept· 
unghi. Laturile scurte - cea orientatll 
spre oraşul actual , şi cea opusă ei - mll
surau ceva mai mult de 400 m în lungime. 
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Laturile dinspre nord şi sud aveau o lungime de cca 570 m. Durabilitatea operelor 
inginerilor-constructori romani a rămas proverbială. Un cronicar transilvănean mai 
putea vedea, în 1604, poarta principală a cetăţii, bine păstrată, împodobită cu o imensă 
statuie a zeiţei Minerva, vizibilă de departe. Poarta aceasta s-a prăbuşit, se pare, în utma 
unui cutremur, în a doua jumătate a secolului al XVII-lea, aşadar după ce străjuise 
oraşul aproape 1500 de ani! O altă poartă, laterală, mai puţin impunătoare decît prima, 
a durat pînă în 1821. Completa demolare a cetăţii romane a fost efectul dezvoltării 
oraşului modern, în veacul trecut. Extinderea noilor construcţii găsea în:vechea cetate o 
excelentă carieră de piatră, oferind material gata fasonat. Un istoric de la sfîrşitul 
secolului al XIX-lea afirmă că cea mai mare parte a bisericilor, a clădirilor publice şi 
particulare, precum şi a fortificaţiilor ridicate la Turda în epoca medievală şi după aceea, 
cuprind mai ales ca pietre de temelie materialul rezultat din demolarea cetăţii romane. 
În secolul al XIX-lea, exploatarea pietrei din vechile ruine s-a făcut aşa de repede, 
încît acum o sută de ani, după cum afirmă unii martori oculari, « Dealul cetăţii » 
nu mai înfăţişa decît id-colo blocuri de piatră împrăştiate în dezordine dar lăsate pe 
loc, întrucît erau prea mari pentru ca transportul lor în oraş să fi fost posibil cu ~ij
loacele de care dispuneau pe atunci localnicii. 

După părăsirea Daciei de către romani a urmat o lungă perioadă de migraţiuni ale 
unor popoare de origine germanică, asiatică sau slavă . Pe baza urmelor de viaţă materială, 
arheologia ne dă posibilitatea de a afirma cu siguranţă că viaţa populaţiei autohtone, a 
dacilor romanizaţi, a continuat fără întrerupere în tot acest timp. Aşezările omeneşti, 
chiar dacă în general au decăzut, chiar dacă unele au fost părăsite sau distruse, au 
persistat totuşi în bună parte. Potaissa e una dintre acestea. Pe teritoriul ei s-au găsit 
monede de la împăraţii romani din secolul al IV -lea, ca bunăoară Constantin cel Mare. 
S-a descoperit şi un fel de medalion cu o efigie şi o mică inscripţie creştină . Or, isto
ricii sînt astăzi de acord că creştinismul s-a răspîndit în Dacia mai ales cu începere din 
secolul al IV -lea, adică numai după ce acelaşi împărat Constantin a ·acordat libertate 
religioasă creştinilor . Alte monede, aflate în raza actualului oraş Turda, provin de la 
împăraţii romani şi bizantini din secolele V-Vl. Aşadar avem dovada că cel puţin 
încă 300 de ani după părăsirea Daciei, la Turda trăia o populaţie autohtonă care cont!· 
nua să aibă legături cu sudul Dunării. 

O vestită cronică maghiarii , scrisă de un notar anonim al regelui Bela al III-lea către 
anul 1200, compilînd ştiri din cronici şi însemnări mai vechi, descrie cum, la începutul 
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veacului al X·lea, unul din conducătorii 
militari ai lui Arpad, şeful triburilor 
maghiare din dmpia Tisei, a trimis 
iscoade. în Transilvania pentru a afla dacă 
merită să încerce cucerirea acestui ţinut. 
lntorcîndu-se, iscoadele au descris stă· 
pînul~i lor pe locuitorii pe care i-au 
întîlnit; au zugrăvit de asemenea bogăţiile 
văzute în Transilvania, printre care aurul 
din nisipul rîurilor şi sarea ce se găsea 

:din belşug. Fireşte, aceste date sînt prea 
generale pentru a ne permite să afirmăm 
ceva precis cu privire la Turda, despre 
care nu se face nici o menţiune explicită. 
Se vede însă limpede că exploatarea sării 
în Transilvania era activă şi în perioada 
premergătoare cuce~irii maghiare. Iar 
întrucît secolele de migraţfoni ale popoa· 
relor au constituit o epocă de stagnare şi 
chiar de regres temporar al forţelor de 
producţie, e sigur că locuitorii autohtoni 
n-au avut în acest timp condiţii pentru 
a deschide saline ·noi. Bi au puti.lt fi 
ln stare cel mult să continue, cu mij
loace rudimentare, exploatarea salinelor 
existente din vremea romană. De aci 
posibilitatea p~rsistenţei und aşezări 
omeneşti şi în secolul al X-lea în jurul 
ocnelor de la Turda. Presupunerea 
aceasta e întărită de împrejurarea în care 5. Medalion funerar roman (muzeu) 
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întîlnim pentru prima oară numele de Turdli într-un document medieval. După 

cucerirea Transilvaniei de către regimul feudal maghiar, regele Geza I acordă în anul 
1075 o danie unei mănăstiri din Slovacia de azi. Printre beneficlilecuprinse în această 
danie se numără şi vama ocnelor de sare « în Transilvania, la cetatea ce se cheamă 
Turda. . . în locul ce se cheamă în ungureşte Aranas, iar în latineşte Aureus . .. » 

Actul din 1075 este foarte important pentru reconstituirea istoriei oraşului Turda; 
este primul în care numele aşezării apare exact în forma actuală; dovedeşte în mod sigur 
că la acea dată salinele de aci erau exploatate în mod organizat, ceea ce, indirect, furni· 
zează o dovadă şi pentru continuitatea exploatării lor, deci a unei aşezări autohtone 
stabilite în perioada anterioară; menţionează apoi existenţa unei cetăţi (o cetate nouă, 
ridicată de cuceritori în scopuri militare şi administrative), unde se încasa vama 
pentru sarea transportată de la saline. În legătură cu actul din 1075 se mai pun două 
probleme: prima e aceea a originii şi a semnificaţiei numelui oraşului. Asupra ei Isto
ricii şi lingviştii nu au ajuns încă la o soluţie satisfăcătoare. Printre ipotezele emise a 
circulat mai Insistent aceea că Turda ar fi fost la origine un nume de persoană. lpo· 
teza n-a fost însă dovedită, Iar în sprijinul altor explicaţii argumentele sînt de asemenea 
silrace. A doua problemă e aceea a locului unde era aşezatA « Cetatea Turda », menţio· 

nată în contextul acestui act. Descoperirile arheologice din ultimii ani au dus la concluzia 
că ea se afla la Ieşirea Arieşului din munţi, pe locul actualului sat Moldoveneşti. Ceea 
ce, bine înţeles, nu exclude existenţa unei aşezări omeneşti în jurul salinei, deci pe locul 
oraşului actual. Numai că aceasta nu era o aşezare întărită. Am putea spune, aşadar, 

că la începutul stăpînirii maghiare în Transilvania, Turda de azi era un mic centru 
economic, depinzînd de centrul militar-administrativ fortificat, situat la cîţiva kilometri 
spre sud-vest. 

Cetatea de la Moldoveneşti a fost pilrăsită, fiind, după toate probabilităţile, distrusă 

de marea năvălire tătară din anul 1241, în cursul căreia şi Turda a avut mult de 
suferit. După retragerea tătarilor, cetatea n-a mai fost refăcută; în schimb, regii Ungariei 
au avut tot interesul să încurajeze refacerea cit mai grabnică a unor localităţi ca 

6. Stell funerari romani (muzeu) 

10 

https://biblioteca-digitala.ro



7, Halebardă găsită pe platoul care se presupune 
a fi fost locul uciderii lui Mihai V iteazul (muzeu ) 

Turda, care asigurau aprovizionarea cu 
sare şi furnizau totodată venituri vistieriei 
regale. Astfel, în a doua jumătate a se· 
colului al XIII-iea, Turda se reface şi 
dezvoltă chiar mai repede decît înainte. 
În cuprinsul ei sînt aşezaţi numeroşi 
colonişti străini, · pricepuţi Ia munca de 
eKploatiire a salinelor. La 1291 aceşti 
coloni~ti, - « oaspeţi » cum îi numesc 
documentele, - sînt scoşi de sub autori
tatea voievodului Transilvaniei şi a comi· 
telui de Turda, dindu-li-se dreptul de a ~şi 
alege singuri judele (primarul) şi de a 
apela direct la rege în problemele ce-i 
priveau. Acest drept de autoadminis· 
trare însemnează începutul transfor~ării 
Turzii medievale într-un oraş «liber», 
adică supus direct regelui şi beneficiind 
de anumite privilegii. 

Cu puţin timp înainte, la 1288, I~ 
Turda s-a ţinut prima adunare generală 
a reprezentanţilor nobilimii din Transil· 
vania, fapt care denotă · şi el creşterea 
însemnătăţii oraşului. De atunci înainte, 
voievozii Transilvaniei au convocat mereu 
asemenea diete la Turda. În secolul al 
XIV -!ea, la unele din ele e amintită şi 
prezenţa reprezentanţilor românilor. 

Ca multe alte localităţi, Turda de as· 
tăzi s-a format şi ea prin contopirea t~ep· 

tată a cîtorva aşezări mai mici. AGtfel , în secolele XIII- XIV documentele permit identi· 
ficarea unei aşezări în partea de nord a oraşului actual, deci în jurul salinelor. Ea era 
formată în bună parte de colonişti de origine germană, ce par a-şi fi construit la un 
moment dat şi un mic refugiu fortificat, folosind material din ruinele cetăţii romane. 
Aşezarea apare în documente încă în. prima jumătate a veacului al ;KIV-lea, sub denu
mirea de « Turda Nouă », pe care o poartă şi astăzi cartierul de nord al oraşului. 
Această parte (desigur în urma stabilirii, recente pe atunci, a coloniştilor străini) era 
« nouă » încă acum 600 de ani şi mai bine. Cit despre vatra veche a oraşului, ea se 
afla în partea mai joasă, de pe malul de nord al Arieşului, cam în dreptul punctului 
unde şoseaua naţională traversează azi rîul. În partea aceea exista în secolul al X:IIl·lea 
o aşezare şi totodată o mică cetate formată pe proprietatea unui nobil cu numele 
Mycud, proprietate pe care acesta o donează pe la 1288 episcopiei de Alba Iulia. În 
sfîrşit, cel de al treilea nucleu al oraşului se situează la sud de Arieş, undeva prin părţile 
satului Oprişani. Acolo e pomenită în veacul al XIII-lea o« domus » şi o « villa ,cruci· 
ferorum de Thorda », adică o casă şi un sat al ordinului militaro-căluglresc al ioaniţilor, 
care primise ca danie o moşie în locurile acelea. Cum e şi firesc, pentru ca moşia să 
poată fi pusă în valoare şi exploatată în folosul proprietarilor, în cuprinsul ei trebuia 
să existe o populaţie. Ea era concentrată într-o mică aşezare, pe locul amintit, în 
jurul clădirii de reşedinţă a reprezentanţilor ordinului. În această clădire sau pe cîmpul 
învecinat cu ea, s-au ţinut primele adunări generale ale reprezentanţilor nobilimii 
din Transilvania şi tot aci era găzduit voievodul. 

ln secolele al &IV -lea şi al XN -lea, Turda s·a dezvoltat mult, în cadrul progresului 
general pe care-l cunoaşte econcmia Transilvaniei, în special mineritul. În acest timp, 
prin creşterea numărului locuitorilor şi extinderea construcţiilor s-au contopit cel 
puţin primele două nuclee ale oraşului, cele de la nord de Arieş. Al treilea, de la sud 
de rîu, a rămas mai mult o aşezare agrară, deşi foarte învecinată cu Turda, din care 
însă nu făcea parte din punct de vedere administrativ. Dezvoltarea oraşului permite şi 
ridicarea unor construcţii mai importante. Astfel, în jurul anului 1400 se înalţă în 
centrul Turzii actuala biserică reformată. În a doua jumătate a secolului XV se constru· 
ieşte şi biserica romano-catolică , de la marginea de nord a aceleiaşi pieţe centrale. 

Dezvoltarea Turzii din punct de vedere meşteşugăresc, minier şi comercia1, a înscm· 
nat totodată creşterea populaţiei lucrătoare, adică a elementelor exploatate, în ocnele 

13 
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de sare, la transportul acesteia, precum şi în atelierele meşteşugăreşti. În acelaşi timp, 
sporeşte şi numărul ţăranilor care fug de pe moşii între zidurile ei spre a scăpa de 
asupririle nobililor. Bi aveau să ducă şi la oraş o viaţă foarte grea, dar cel puţin bene
ficiau de unele scutiri de dări şi de o oarecare libertate. Acest fenomen explică unele 
momente din istoria Turzii, a cărei populaţie participă la evenimente revoluţionare. Sără

cimea oraşului se simţea solidară cu ţărănimea răsculată împotriva nobililor. Nu avem 
o dovadă directă a participării Turzii la răscoala . ţărănească de la Bobîlna din 1437 -
1438, aşa cum se ştie sigur despre oraşul Cluj, dar nu poate fi întîmplător faptul că 

nouă conducători ai răscoalei, prinşi de armata nobililor , sînt executaţi la Turda, 
iar trupurile lor sînt lăsate să atîrne în spînzurători pe un deal din apropierea oraşului. 
Asemenea măsuri urmăreau întotdeauna scopul de a intimida populaţia şi, în conse
cinţă, e de presupus că locuitori( din Turda şi din împrejurimile ei ori participaseară la 
răscoală, ori manifestaseră cel puţin intenţia de a o face . De altfel, tot la Turda se 
întruneşte la 2 februarie 1438 o adunare a nobililor şi a fruntaşilor saşi şi secui din Transil
vania, pentru a încheia faimoasa alianţă a claselor asupritoare cunoscută sub numele 
de « Unio trium nationum », ale cărei baze fuseseră puse în septembrie 1437 . şi ale 
cărei scopuri erau exploatarea socială şi tot mai accentuata asuprire naţională a româ· 
nilor, excluşi din « uniune » şi astfel împiedicaţi să participe la viaţa politică a ţării. 

La războiul ţărănesc condus de Gheorghe Doja, în 1514, participarea orăşenilor 
din Turda este în schimb pe deplin dovedită . După înăbuşirea sîngeroasă a mişcării , 

conducerea oraşului îl roagă pe rege să redea locuitorilor vechile drepturi şi libertăţi 

pe care, învinuiţi că se alăturaseră răscoalei, le pierduseră. Regele acceptă să-i repună 

în drepturi , luînd de bun argumentul cu care se dezvinovăţeau , anume acela că alătu

rarea la răscoală se făcuse silit, sub ameninţarea unor tulburători. Este evident o reflec· 
tare a unui fapt real: contradicţiile dintre păturile sărace şi bogate din interiorul oraşului. 
Primele se puseseră în mişcare, solidarizîndu-se cu Doja şi paralizînd împotrivirea condu
cerii, aflată în mina nobililor , a negustorilor şi a meseriaşilor înstăriţi. 

Importanţa economică şi politică a Turzii creşte şi mai mult după 1526, cînd Ungaria 
este zdrobită şi ocupată de Imperiul otoman, iar Transilvania devine un principat 
aparte (1541), sub suzeranitatea turcească , dar avînd o largă autonomie şi fiind condus 

14 

de principi aleş i din familiile no biliare. 
ln anul 1542, s-a ţinut la Turda una din 
dietele care au pus bazele noii organizări 
politiee şi administrative ale principa· 
tulul transilvănean autonom. Alte diete, 
ţinute tot la Turda în 1557 şi 1568, au 
decretat în spiritul unei toleranţe reci· 
proce libertatea a patru culte .religioase 
existente pe teritoriul · Transilvaniei. 
Astfel Turda a . fost unµ.l din primele 
locuri din Europa unde ·o autoritate de 
stat a recunosc~t şi a procl~at Qficial 
o libertate religioasă parţială. Bineînţeles 
s-a decretat libertatea nuJ:riai pentru acele 
culte care erau · Împărtăşite şi de ele· 
mentele claselor dominante, dar nu se 
spunea nimic despre libertatea confe· 
siunii . majorităţii populaţiei, adică a 
masei .tărănimii române. · Românii rămî· 

. neau astfel mai departe simpli <~ tole· 
raţi » şi . sub raport :religios. 

ln secolul XVI principii Transilvaniei 
îşi fixează la Turda una din reşedinţele 
lor, construind după 1560 un castel, «o 
-curte princiară», în jurul căreia a fost 
ridicată şi o fortificaţie . 

Exploatarea sărli continua să fie şi 
în acest timp una din temeliile prospe· 
rităţii economice a Turzii. ln jurul anului 
1550, cînd Transilvania a fost ocupată 8. Mormîncul lui Mihai Viceaiul 
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9,_ Peştera lui Ballca in Cheile Turzii (gravurii sec. XIX) 

temporar de trupele Imperiului habsburgic, unii comisari imperiali au făcut un fel 
de inventariere amănunţită a ocnelor de la Turda, dind date despre exploatarea 
sării, despre calitatea ci, despre procedeele de lucru, despre numărul lucrătorilor şi 
felul lor. Se pare că, în perioada aceea, salinele de la Turda, alături de cele de la 
Ocna Sibiului, erau cele mai productive. Sarea extrasă la Turda se folosea nu numai 
în toată Transilvania ci era exportată şi peste hotare. 

16 

În cursul evenimentelor care au dus la intrarea lui Mihai Viteazul în Transilvania 
şi la realizarea celei clintii uniri politice a întregii ţări, care reconstituia cadrui politic 
unitar al poporului român, Turda a fost folosită de marea nobilime drept punct 
de aprijin al complotului şi apoi al răscoalei împotriva lui Mihai, asasinat tot aici 
de oamenii generalului imperial Giorgio Basta, în urma intrigilor aceleiaşi nobilimi. 
In timpul luptelor interne care au urmat apoi în Transilvania între trupele itti:periale 
şi alo nobililor ardeleni, Turda a suferit mari distrugeri. Partea o_raşului situată în afara 
zidurilor• fortificate, îndeosebi Turda nouă, a căzut pradă incendiilor şi a fost aproape 
depopulată. 

Principele Gabriel Bethlen a sprijinit refacerea oraşului, dîndu:i noi avantaje şi 

aşezînd în Turda Nouă fotti ofiţeri şi soldaţi de-ai di eliberaţi din armată. Pe la 1660, 
cînd Oradea a fost atacatll. şi ocupată de turci, un mare număr de familii refugiate se 
afa;I la Turda. 

La sflrşitul veacului al XVII-iea, Transilvania îşi pierde autonomia, este ocupată 
de trupele habsburgice şi înglobată în Imperiul Austriac. Noua srlpînire a fost primită 
cu destulă ostilitate. Curînd dupl anul 1700, mari părţi din Transilvania s·au alăturat 
răscoalei anti.habsburgice conduse de Francisc Rakoczi. Potnitl din părţile Slovaciei, 
ca o mişcare de rezistenţi a nobilimii, ameninţată să-şi piardă poziţiile -conducltoare 
în urma cuceririi habsburgice, răscoala a antrenat şi masele ţlrăneşti, care urmlreau 
eliberarea de sub povara asupririi şi exploatării feudale, făgiduiră de Rakoczi şi alţi 

nobili din fruntea mişcării, spre a le dştiga sprijinul. În anul 1703, răscoala a cuprins 
şi părţile Turzii, iar oraşul însuşi a fost ocupat de aderenţii lui Rakoc:z:i. Trupele impe· 
riale, conduse de un general danez cu numele Tiege, au reocupat oraşul în anii următori, 
prin iupte grele. S-au produs astfel din nou distrugeri şi incendii clrora le-a căzut pradA, 
printre altele, şi biserica romano-catolică din centru. 

Tulburlrile pricinuite de răscoala lui Rakoc:z:i, înăbuşiră definitiv în 1711, s-au întins 
"şi în ţinutul înconjurător. Tradiţia spune că în peşterile din Cheile Turzii a·ar fi 
apărat unul din conducătorii populari ai acestei răscoale, clpitanul Nichita Balica, şi 

că de la cetele lui ar fi rămas pînă azi zidurile ce se observă mai bine la intrarea marii 
peşteri, de pe versantul sudic al Cheilo Înăbuşirea · răscoalei conduse de Francisc 
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Rakoczi a fost urmată de persecuţii Împotriva ţăranilor ce se înrolaseră în rîndurile ei , 
Printr.e măsurile luate în aceste împrejurări, una este deosebit de semnificativă . La 19 
iulie 1711 , adunarea generală a nobililor din oraşul Turda ia act de faptul că de la o 
vreme sporise mult numărul românilor din oraş . ln consecinţă ea decide alungarea 
locuitorilor români stabiliţi în Turda şi interzice pe viitor,sub pedeapsă, oricărui cetăţean 
al oraşului să mai ofere azil, sub or'lce formă, românilor, sau chiar să le vîndă case 
ori locuri de case în raza oraşului. Măsura aceasta, care prevestea agravarea politicii 
de asuprire socială şi naţională pe care au practicat-o clasele exploatatoare în Transil· 
vania, avea şi un caracter de clasii, anti·ţiirănesc; ea se explică prin împrejurările înăbu 

şirii recente a răscoalei lui Rakoczi, într -o regiune în care majoritatea populaţiei ţiirăneşti 
din împrejurimi era româneascii şi reprezintii un act represiv împotriva celor ce profi
taserii de tulburări spre a încerca să se aşeze în oraş şi a sciipa astfel de iobiigie. 

Răscoala lui Horia, Cloşca şi Crişan din 1784, care s -a extins în aproape întreaga 
Transilvanie, n-a atins direct Turda, deşi frămîntiirile ţărănimii s-au întins pinii aproape, 
în satele învecinate. 

ln schimb, oraşul a trăit citeva momente de agitaţie în cursul revoluţiei din 1848-
1849. Prin noiembrie -dec~.mbrie 1848, unele legiuni ale lui Avram Iancu au trecut pe 
lingi Turda, în drum spre Cluj. Conducerea oraşului, de teama acestor detaşamente 
revoluţionare, a intrat în tratative cu ele şi S·a oferit să le aprovizioneze. În vara anului 
1849, legiunile moţilor erau gata sii intre din nou în Turda, dar au fost împiedicate în 
ultimul moment de sosirea unor trupe ţariste, cantonate pe cimpul de la sud de 
Arieş. 

Dată fiind dezvoltarea timpurie a oraşului, rolul lui economic şi politic relativ 
însemnat, pe teritoriul lui au fost ridicate cîteva monumente valoroase de arhitectură 
medievalii - religioasii şi civilă - care se pot vedea şi astăzi. Deşi nu atit de cunoscute 
ca alte monumente similare de pe teritoriul Transilvaniei, ele prezintii totuşi o certă 

valoare. Alături de acestea, numeroasele . evenimente care s -au petrecut, de-a lungul 
istoriei, în oraşul Turda, au piistrat amintiri, consemnate fie material, fie în tradiţia 
locală . Diferitele puncte din cuprinsul oraşului sau din vecinătatea imediată, legate de 
asemenea evenimente istorice, meritii de asemenea de a fi semnalate. 

lŞ 

JU. Basorelief de pe soclul etatull Iul Ioan 11.atlu. înfăţişat în timpul procesului memorandiştilor. 

Apropiindu-ne de Turda dinspre sud, pe şoseaua naţionalii Bucureşti- Oradea, 
puţin înainte de intrarea în oraş , un drum lateral, către răsărit, conduce spre unul din 
locurile istorice cele mai însemnate din trecutul României: mormîntul lui Mihai Viteazul, 
unul din cei mai de seamă oameni de stat ş i generali ai epocii sale, aşezat pe locul care 
se presupune a fi fost scena uciderii eroului, asasinat la 9 august 1601 din ordinul 
generalului Basta, şi unde îi zace trupul. « Şi căzu trupul lui cel frumos ca un copaci 
pentru că nu ştiuse , nici se inprilejise sabiia lui cea iute în mîna lui cea vitează», spune 
o emoţionantă pagină de cronică. « Şi - i rămase trupul gol în pulbere aruncat, dl. aşa au 
lucrat pizma încă dinceputul lumii. Că pizma au pierdut pre mulţi bărbaţi făr de vină, 
ca şi acesta. » O troiţă de lemn marchează acest mormînt , ce reprezintă unul din 
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c:ele mai impresionante simboluri ale aspiraţiilor legitime şi ale luptei poporului român 
pentru libertatea şi unitatea sa naţională . 

Traversînd Arieşul pe noul pod, construit în anii din urmă pe locul celui vechi, 
dittrus de război, şoseaua duce spre inima oraşului. În piaţa Steluţei, în partea dreaptă, 
se înalţă statuia lui Ioan Raţiu, mare luptător pentru drepturile poporului român 
din Transilvania, care a locuit mulţi ani în Turda. Sculptura îl reprezintă în cel mai 
însemnat moment al activităţii sale, procesul memorandiştilor, desfăşurat la Cluj în 
mai 1894. Se ştie că în cadrul acestui proces, Ioan Raţiu a fost inculpat, ca preşedinte 
al Partidului Naţional Român de atunci, pentru răspîndirea Memorandumului de 
protest al românilor transilvăneni împotriva politicii opresive a claselor dominante 
din fosta monarhie austro-ungară . 

Traverslnd în continuare oraşul, spre nord, se ajunge în piaţa principală, în care 
sînt grupate cele mai valoroase monumente arhitectonice medievale din Turda. 

În colţul de sud-vest al pieţei, privirea e atrasă în primul rînd de biserica reformată 
de rit calvin, dominată de un turn înalt de 60 m„ care, în ciuda aspectului său gotic, 
trădează cu uşurinţă o construcţie modernă. Într-adevăr, turnul actual a fost ridicat 
între anii 1904-1906, aşa incit, cu tot aspectul său impozant, el nu reprezintă o valoare 
a rhltectonică şi istorică. 

Biserica, în schimb, merită toată atenţia, fiind unul dintre monumentele interesante 
ale genului, în Transilvania. Ea a fost construită pe la începutul secolului al XV-iea, 
în vremea regelui Sigismund de Luxemburg (1387-1437) şi e posibil să fi fost înălţată 
pe locul unei biserici mai vechi, parohiale; în anul 1332, în registrele de dijme papale, 
e menţionat parohul Petru din Turda-Veche («de Antiqua Torda »), deci e sigur că 
asemenea biserică trebuie să fi existat. 

Actuala biserică este în stil gotic. Are o singură navă ; se încadrează prin urmare în 
tipul de biserică-sală şi anume în acel tip de biserici-sală de dimensiuni mai mari, 
cărora li se adaptează şi un cor amplu. Nava bisericii reformate din Turda este cel mai 
vechi monument păstrat din seria de construcţii corespunzătoare acestul tip. Dimen· 
slunile ei actuale sînt destul de modeste: lungimea 26 m„ lăţimea aproximativ 8,50 m„ 
înălţimea 16 m. În forma iniţială, ea era ceva mai lungă întrucît în partea răsăriteană, 

20 

dinspre plaţi, se înllţ'a obişnuitul cor, cu bolţi în cruce, pe ogive. Această parte, alcă · 
tultll. din traverse dreptunghiulare şi o închider~ poligonali!., a fost dii.rimată; · poate cu 
ocazia construirii fortificaţiei înconjurătoare, poate din cauza vreunor grave· deteriorări 
accidentale, sau poate . dupll ce biserica trecuse de la c;tolici la reformaţi.· În locul ei, 
în secolul al XVII-iea, a fost ridicat un turn, care s-a prăbuşit în anul 1865. 

Ca aspect exterior, faţadele de vest şi nord sînt cele mai inter·esante. 
Faţada de vest, cu intrarea principală încadratll. de un .portal, întruneşte elemente de 

stil gotic din prima jumătate a: secolului al XV ·lea. 
Faţada nordici prezintă cinci contraforturi, care o articulează în patru cîmpuri 

În cîmpul al doilea, dinspre est, se găseşte un portal, asemll.nător celui din faţada vestică 

11. Turnul bisericii reformate şi un fra11ment de zid al vechil fortlticaţll 
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12. Biserica reformată : detaliu al po rtalului 
principal. 

databil tot în prima jumătate a secolului 
al XV -lea, dar cu elemente decorative ce
va mai recente, din faza finală a con · 

strucţlei. 
Faţada sudicii e simetrică celei nordice, 

afarll de faptul cii în dreptul cîmpului 
corespunzător portalului a fost construit 
turnul modern. Ancadramentele feres · 
trelor din cîmpurile rămase libere sînt 
originare, ca şi zidurile propriu -zise,por· 
ralurile amintite, contraforturile, pune· 
tele de naştere ale ogivelor corului din 
prima travee, o ferestruică semicircularii 
în traveea de est, pt latura de nord şi 
ochiul mic circular dinspre apus. 

Interiorul, din cauza unui incendiu 
care a devastat biserica la începutul 
secolului al XVII·lea, e în cea mai mare 
parte opera refacerilor ulterioare. 

Iniţial, nava era tăvănită . În secolul 
XVII sau XVIII s·a refăcut tavanul de 
lemn, dar în primul deceniu al secolului 
al XIX-iea a fost înlocuit printr -o boltă 
semicilindrică turtită, de factură barocă . 
Tot de la această ultimă refacere capita l ă 
dateaz ă ş i orga bisericii. 

13. Biserica reformată : faţada estică 
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ln interior se mai poate distinge un element originar, la extremităţile superioare ale 
laturii răsăritene, opuse intrării : punctele de pornire ale fostelor ogive ale corului. 

În ansamblu, cu toate refacerile care i-au alterat în parte profilul iniţial, această 
biserică oferă o imagine destul de adecvată a dezvoltării stilului gotic în Transilvania, 
în arhitectura bisericească din prima jumătate a secolului al XV -lea. 

În jurul bisericii exista odinioară o incintă fortificată, prevăzută cu cîteva bastioane . 
După o datare puţin probabilă, ea ar fi fost începută în a doua jumătate a secolului 
XV, dar mai sigură pare atribuirea ei anilor 1560-1570, deci în vremea principelui 
Ioan Sigismund Zâpolya. La sfîrşitul secolului XVI, sub domnia cunoscutului principe 
Sigismund Bâthory, bastionul de nord-vest al fortificaţiei a fost demolat, pentru a 
permite reconstruirea reşedinţei princiare, situată în apropierea imediată a bisericii. 
Fortificaţia, ca şi biserica, a avut mult de suferit în timpul luptelor dintre Mihai Viteazul 
şi nobilii maghiari răsculaţi, precum şi în anii tulburi care au urmat pentru Transilvania 
după asasinarea marelui domn, cînd armata imperială condusă de generalul Giorgio 
Basta s·a dedat la grave excese împotriva unor oraşe, printre care şi Turda. 

Fortificaţia a fost refăcută, probabil parţial, sub principii Gabriel Bethlen (1613-
1630) şi George Rakoczi (1630-1648); şi-a pierdut însă repede orice utilitate militară 
şi a căzut treptat în ruine, fiind demolată pentru a face loc noilor construcţii. 

Azi se mai păstrează doar un fragment de zid, situat la aproximativ 40 de m sud 
de biserică, formînd un unghi, cu laturile orientate spre sud-vest şi nord-sud, în 
lungime totală de circa 20-25 m, şi avînd un bastion de colţ, de formă trapezoidală. 
În zid, pe latura sudică, exterioară, deci opusă bisericii, se află o inscripţie purtînd data 
1608 şi atestlnd probabil terminarea u.nei prime etape din refacerea fortificaţiei. Pentru 
aceste lucrări, ca şi pentru unele reparaţii ale bisericii, a fost utilizat în parte material 
de construcţie din rămăşiţele fostei cetăţi romane. 

Reşedinţa sau casa princiară , care adăposte'şte astăzi un interesant muzeu de istorie 
a Turzii, este fără îndoială cel mai valoros monument de arhitectură medievală civilă 
din raza oraşului ş i. singurul palat din care se mai păstrează părţi datînd de la sfîrşitul 
veacului al XV-lea sau începutul celui următor. E situat la nord -vest de biserică, la 
o distanţă de vreo 50 de m. În forma sa iniţială, greu de recunoscut din pricina refa · 
cerilor, pare a data de pe la sfîrşitul secolului al XV -!ea. 

24 

14. Vechea înflţişare a casei princiare (gravuri sec, XIX) 

După ce Transilvania a devenit principat de sine stătiltor, Turda s·a numilrat printre 
reşedinţele preferate ale principilor, msi ales începînd din a doua jumiltate a secolului 
al XVI-iea. În aceastil epocii · (după 1560) a fost reconstruit . şi castelul, « curtee. » sau 
casa princiară Şi fortificaţia din jurul ei. Lucrări mai importante au fost .efectuate pe la 
1588 cînd i se vor fi dat desigur proporţii mai mari şi cînd va fi fost amenajată mai con· 
fortabil decît în versiunea iniţială. Reconstruirea de la sfîrşitul secolului al XVI-iea 
explică structura actualii a clildirii, cu arhitectura ei în esenţă gotică, peste care se 
suprapun elemente ale renaşterii . Casa princiară a mal suferit o refacere generală în 
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15. Casa princiară 

26 

anul 1818, clnd era, dupll cum spune o 
inscripţie, « pilrllsitil de foarte mulţi ani». 
Reparaţii i-au mai fost aduse în anii 
1886 - 1887 şi 1911, de clnd dateazil 
forma actuali. 

Construcţia, de plan patrulater care 
se .apropie de trapez, este din piatrll 
ecarisatll şi cllrllmidll. Faţada principalii, 
estici, dinspre piaţa oraşului, ~re o lun· 
gime de aproximativ 20 m, prelungitll 
însil cu aproape inel 10 m, de o anexll, 
firii etaj. Celelalte faţade au „ o .-lungime 
între 17-19 m fiecare. lnilţimca elildirii 
este de 11,40 m. Dimensiunile nu sînt 
acelea a.le unui mare palat princiar, a 
cllrui construire n-ar fi constituit o pro· 
blemil pentru posibilitllţile materiale; ale 
principilor Transilvaniei; dar nu trebuie 
uitat că c vorba de o clădire cu desti· 
naţie ocazională, temporari, un fel de 
ceea ce francezii numesc « pied·a·terre ». 

ln aspectul ei extedor predominll o 
impresie de sobri.masivitate d~scinsll din 
tradiţiile arhitecturii civile de sdl gotic, 
pe care inspiraţiile ulterioare, din arhi· 
tectura renaşterii, n-au reuşit sll o risi· 
peascll dcclt într-o mllsurll relativi. 

Intrarea principali de pe faţada es· 
ticll arc un portal în arc frlnt. Deasu· 
pra ei, la etaj, se afli un balcon, care 

exista ş 1 m etapele mai vechi ale construcţiei , dar refacerile din secolul trecut l -au 
modificat . El comunică cu interiorul printr ·o uşă dreptunghiulară . De aceeaşi formă 
sînt ş i cele trei ferestre de la etaj , tot pe faţada estică , întregind principalele elemente 
de articulare a fizionomiei sale de ansamblu . . 

Unele din încăperile interioare prezintă bolţi semicilindrice ; altele sînt tăvănite , 

în special la etaj; între ele se comunică prin uşi dreptunghiulare sau în arc frînt . 
Cîteva din ancadramentele uşilor şi cele ale ferestrelor de pe faţadele de est şi vest 
sînt originare, în sensul că aparţin construcţfei din secolul al XVI-iea. 

Tot originare, dar poate mai vechi, sînt bolţile beciurilor, bolţi cilindrice de cărămidă , 

sprijinite pe arhivolte de piatră ecarisată. 
Colecţia muzeului istoric pe care-l adăposteşte astăzi clădirea cuprinde obiecte, docu · 

mente, reprezentări figurative etc„ ilustrînd istoria municipiului şi în oarecare măsură 
a împrejurimilor sale , din cele mai vechi timpuri pînă aproape de zilele noastre. Bine 
reprezentată este, de pildll, epoca romană, prin obiecte şi inscripţii descoperite în cursul 
cercetărilor arheologice din raza oraşului şi din împrejurimi. 

Perspectiva pieţei principale a Turzii e închisă spre nord de o altă biserică, de dimen· 
siuni mult mai impunătoare decît prima. Este biserica romano -catolică sau « biserica 
mare », datată cu cea mai mare probabilitate între anii 1498-1504, după cum atestă 
cifrele săpate în partea superioară a două din contraforturile faţadei de sud. 

În forma iniţială, evident în stil gotic, era o biserică-hală, cu trei nave, separată 
prin stîlpi pe care se sprijineau bolţile. Monumentul are o lăţime de 18,20 m şi Iun· 
gimea de circa 50 m. Coincidenţa dintre anii construirii sale şi aceea a înălţării unor 
monumente similare în Cluj, ca şi influenţa incontestabilă ce o va fi exercitat 
acest din urmă oraş, mai mare şi situat în apropiere, explică asemănările ce se pot 
regă si între elementele iniţiale ale edificiului şi bisericile gotice ale Clujului, în special 
biserica sf. Mihail din Cluj, din care derivă, întrucît prezintă particularităţi comune, 
cum ar fi prezenţa alături de ferestrele în arc frînt cu profiluri încă specific gotice, a 
altora semicirculare, care poartă în glafuri cite un tor cilindric , asemănător torurilor 
ce decorează ferestrele turnului de sud-vest ale construcţiei clujene. Din nefericire şi 

q c e•stă b i se rică a avut , în decursul timpului. mult de suferit . Distrugerile cele mai 
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16. Piaţa prlndpalA a Tunii •I biserica romano-catolicA (1ravurA sec. XIX) 

grave le·a înregistrat cam la un secol după terminare, în vremea aceluiaşi odios general 
Basta, ca urmare a exceselor comise de soldăţimea de sub comanda lui. După altă sută 
de ani, la începutul secolului XVIII, în timpul luptelor pentru cucerirea '.Transilvaniei 
purtate de trupele habsburgice împ·otriva răsculaţilor de sui> 'conducerea lui Francisc 
Rakoczi al II-iea, clnd oraşul'este ocupat de generalul Tiege, biserica suferi!. noi stricăciuni. 

De fiecare dată, ea fost . supusă urior reparaţii, mai mult sau mai puţin generale. În 
1822 a necesitat însă o reface.re radicală care i-a imprimat aspectul actual. Cu această 
ocazie a fost transformată În biserică-sală, ia:r 'vechile bolţi au fost înlocuite cu cele 
baroce, care se văd astăzi; în acelaşi stil, distonant cu restul exteriorului, a fost reconstl· 
tuită şi faţada de apus. Data acestei refaceri e consemI).ată într·o inscripţie de pe faţada 
vestică, deasupra portalului. E interesantă, în această ins.cripţie, aluzia la două eveni· 
mente dramatice ce impresionau în momentul acela opinia europeană: revoluţia burgheză 
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din Spania şi războiul de eliberare al poporului grec împotriva dominaţiei turceşti. 
Se arată că lucrările au fost efectuate « pe cînd Spania şi Grecia erau mistuite de lupta 
între facţiuni duşmane - adică în 1822 ». 

În urma restaurării amintite, din prima fază s-au păstrat pereţii de sud, est şi nord, 
cadrele fjtrestrelor de pe faţadele de sud şi est, portalul de sud, portalul de nord, precum 
şi sacristia, tot la nord şi alipită corului. 

De la biserica romano ·catolică şoseaua naţională ce se îndreaptă spre Cluj continuă 
a străbate oraşul în direcţia nord-nord-vest, ajungînd în aşa-numitul cartier Turda Nouă, 
al cărui nume, după cum s·a arătat mai înainte, nu mai corespunde astăzi de loc adevăratei 
vechimi a cartierului. Dimpotrivă, această parte a Turzii exista acum mai bine de şase secole. 

în cartierul Turda Nouă, în dreapta şoselei, în mijlocul unui mic parc, se află o 
biserică a cultului reformat, ridicată probabil pe locul bisericii parohiale originare 
a cartierului, care e amintită încă din secolul XIV. Ea nu cuprinde însă nici un element 
de construcţie din această presupusă veche biserică. 

Construcţia actuală a fost ridicată în întregime la începutul secolului al XVI-iea, 
după cum atestă şi data 1504, de pc unul din contraforturile faţadei sudice. Comparînd 
formele gotice ale acestei biserici sau cel puţin unele din ele cu formele gotice ale bisericii 
romano-catolice din Turda s-ar putea deduce că la cele două monumente au lucrat, 
cel puţin în parte, aceiaşi pietrari. 

Biserica reformată din Turda Nouă a suferit şi ea distrugeri grave la începutul seco· 
lului al XVII-iea, în timpul lui Basta, fiind, în consecinţă, supusă unor reparaţii succe· 
sive şi, în cele din urmă, în jurul anului 1800, unei refaceri care a afectat mai ales 
interiorul. Cu această ocazie s ·a reconstruit în stil baroc şi clopotniţa din partea de 
vest a bisericii, păstrîndu ·i·se însă, la primul etaj, ferestrele simple, în arc frînt. 

Biserica este de tip sală, de dimensiuni reduse: 28 m lungime, 8 m lăţime şi 11 m 
înălţime. !n partea de nord, alipită corului, se află o sacristie, care nu comunică direct 
cu biserica. E unul din elementele originare, care păstrează bolta pe ogive, şi o fereastră 

simplă, în arc frînt, ca şi ferestrele clopotniţei, - pe cită vreme în biserica propriu-zisă, 
refacerea de la începutul secolului al XIX-iea a înlocuit boltirea originară printr·o boltă 
semicilindrică . Bolta corului este pe nervuri, în reţea. 
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Intrarea principală în biserică se află pe faţada sudică, între al treilea şi al patrulea 
contrafort, numărlnd dinspre apus. 

Elementele originare păstrate, în special sacristia, denotă influenţe ale meşterilor 

care lucrau în aceiaşi ani (începutul secolului al XVI-iea) la construcţia bisericii de pe 
strada M. Kogălniceanu din Cluj . 

ln jurul bisericii se afl.ă o fortificaţie de formă eliptică, constînd dintr·un zid înalt 
de 4-5 m. Intrarea în incinta ei se face pe latura sudică, printr-un bastion pătrat. Mergînd 
spre vest, de-a lungul zidului, după vreo 20 de m, se întîlneşte un al doilea bastion, 
semicircular, renovat ult.ima dată la 1870, potrivit unei inscripţii alăturate. În acelaşi 
fel, zidul cotind însă treptat spre nord-vest, după alţi vreo 20 m se descqperă urma 
unui portal în arc frînt, cu o inscripţie latini ce menţionează o renovare din anul 17 40. 
Zidul e întărit, la intervale de cite 4-5 m, cu contraforturi. 

Întreaga fortificaţie datează din perioada construirii bisericii, trebuind însă a se ţine 
seama şi în cazul ei de refacerile ulterioare. 

ln sflrşit, pe strada Ioan Raţiu, paralel, spre vest, cu şo~eaua Bucureşti- Cluj, ce 
străbate centrul oraşului, se poate vedea, la nr. 71, casa în care a locuit dr. Ioan Raţiu, 
pînă în preajma procesului memorandiştilor, iar la nr. 44 casa unde a poposit poetul 
revoluţionar · maghiar Alexandru PetOffi, în iulie 1849, în drum spre cimpul de luptă 
de la Sighişoara, unde şi-a găsit moartea, în ultima zi a acelei luni. 

Pe amîndouă e fixată cite o placă comemorativă. 
Mai somptuoase sau mai modeste, după cum împrejurările le-au permis, realizările 

generaţiilor trecute, întruchipate, printre atîtea altele, şi în monumentele răspîndite 
pe întinsul ţării, merită pretutindeni admiraţia noastră. La întărfrea acestui sentiment 
au voit să con"t~ibuie aceste citeva pagini, consacrate istoriei oraşului Turda şi monu 
mentelor sale. 

LISTA ILUSTRAŢIILOR 

Coperta : Vedere parţială a oraşului 

cu biserica reformată 

fn ' text : 

1. Turda, vedere generală 
2. Vas preistoric (muzeu) 
3. Vas preistoric (muzeu) 
4. Altar funerar roman de la Potaissa 

(muzeu) 
5. Medalion funerar roman (muzeu) 
6. Stelă funerară romană (muzeu) 
7. Halebardă găsită pe platoul care 

se presupune a fi fost locul uciderii lui 
Mihai Viteazul (muzeu) 

8. Mormîntul lui Mihai Viteazul 
9. Peştera lui Balica în Cheile Turzii 

(gravură · sec. XIX) · 
10. Basorelief de pe soclul statuii 

lui Ioan Raţiu, înfăţişat în timpul proce
sului memorandiştilor. 

11. Turnul bisericii reformate şi un 
fragment de zid al vechii fortificaţii 

12. Biserica reformată: detaliu al 
portalului principal 

13. Biserica reformată: faţada estică 

14. Vechea înfăţişare a casei prin
ciare (gravură sec. XIX) 

15. Casa princiară 
16. Piaţa principală a Turzii şi biserica 

romano-catolică (grav.ură sec. XIX) 

1n afara textului: 

17. Troiţa de lemn de pe mormîntul 
lui Mihai Viteazul 

18. Biserica reformată văzută dinspre 
vest 

19. Biserica reformată văzută dinspre 
vest 

20. Faţada vestică a bisericii reformate 
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21. Portalul principal al bisericii refor-
mate 

22. Biserica reformată: interior 
23. Biserica reformată văzută dinspre 

est 
24. Biserica reformată văzută dinspre 

sud 
25 . Biserica reformată văzută dinspre 

est 
26. Biserica reformată: faţada nordică, 

detaliu 
27. Vedere dinspre sud-vest a bise· 

ricii reformate 
28. Casa princiară, care adăposteşte 

muzeul oraşului 

29. Casa princiară 
30. Liber şi Libera (muzeu) 
31. Statuetă a zeiţei Venus (muzeu) 

32. Zeitate (muz"u) 
33. Faţada vestică a bisericii roll\llnO· 

catolice 
34. Faţada sudică a bisericii romano· 

cs,tolice 
35. Biserica romano -catolică : interior 
36. Biserica Turda Nouli 
37. Biserica Turda Nouli văzută din· 

spre sud-est 
38. Interiorul bisericii Turda Nouă 

39. Biserica Turda Nouă: bastionul 
fortificaţiei 

40. Biserica Turda Nouă: bastionul 
fortificaţiei 

41. Casa Ioan Raţiu 
42. Casa în care a poposit poetul 

revoluţionar maghiar Alexandru Petofi 
în iulie 1849 
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